

## 以“三具两基一抓手” 推进河南省农村改革发展综合试验区建设 以“华英农业”富民计划 助推河南省农村改革发展综合试验区建设

# 均衡发展勤耕耘 城乡一体满园春

### ——解密商城县高考“六连冠”

张泽元 李代龙 吴世萍

松柏翠色化和风,杨柳碧丝送佳讯。七月,激情四射的季节,它将春季星火般的希望燃烧成夏季燎原般的气势。

七月,捷报再次传来!2010年商城县参加高考考生9027人,其中,普通类考生8352人,艺术类考生675人。该县普通类本科进线人数4926人,艺术类本科进线人数254人,进线总人数达5180人。其中,普通类一本进线726人,二本以上进线2699人,三本以上进线4926人,该县普通高考本科进线人数首次突破5000人大关,本科进线率达58.97%,比全市本科进线率43.94%多15个百分点,比全省本科进线率36.3%多23个百分点,各项指标继续位居全市第一,顺利蝉联全市“六连冠”。

“大别山下状元县”的美誉锦上添花,高考神话一页页不断被书写,商城县教育强县

的品牌再次响彻豫南。商城县作为一个国家级贫困县,连续六年高考获得全市第一,而且本科进线率年均达到50%,在全省和其他18个地市屈指可数。是什么成就了商城县教育的传奇?是什么让这个边远县如此熠熠生辉?

**人杰地灵,厚重文化传千年,尊师重教已成风**

历史上,商城县南依吴楚,北抵中原,贯通南北思想,融汇豫楚文化,物华天宝,人杰地灵。明清两代,商城学风醇厚,人文蔚起。明万历年间,全国13次会试,商城位于全省州、府、县第一;河南省14次乡试,商城又居全省之首。清嘉庆年间,考取进士数商城又为全省第一。光绪年间,商城进士又占全省鳌头。

近代,新型教育兴起,新思想、新文化在这里迅速传播。特别是抗战期间,许多教师、诗人、画家、作家等文人雅士来大别山避乱,省立开封中学迁至商城,许多教师在这里开

科授课,粗犷豪放的北国文风、委婉细腻的南国风韵,在这里交汇融合。这里成为鄂、豫、皖三省边界的文化中心,三省边界许多青年来此求学,为商城以后的教育、文化发展奠定了良好基础。

新中国成立后,商城教育文化发展迅速,教育质量领跑南之先。特别是改革开放以来,商城的各项事业特别是教育事业日新月异,突飞猛进,开创了历史的新纪元。

作为国家扶贫开发工作重点县,商城县在教育的投入上一直都是大手笔。该县县委、县政府始终坚持一地实施教育强县战略,始终把教育“捧在胸口,举过头顶”,着力打造教育品牌。该县每年都把财政收入的80%以上用于教育,以“九五”期间为例,该县仅投入义务教育经费就达2.1亿元(当时全县的财政总收入每年才3000多万元),基本保证了各级各类学校的校舍、校园和教学仪器的达标。

同时,商城县教体局一班人也通过多方努力,四处争取教育建设项目:新建了一大批教学楼、综合楼、宿舍楼和餐厅楼,为36所农村初中安装了多媒体教室和卫星接收系统,为354所农村小学及教学点安装了“三机一幕”(即电视机、DVD机、投影机、银幕)和卫星接收系统,全面改善了中小学办学条件,初步实现了城乡优质教育资源共享,基本满足了全县人民对优质教育资源的需求。该县幼儿教育、义务教育、高中教育基本实现了科学协调、可持续发展,办学层次得到大幅度提升。

该县各职能部门更是以实际行动大力支持教育事业:县委统战部多方努力,争取到台湾财团法人爱心第二春文教基金会在县高中设立“珍珠班”;县委统战部、县工商联会发起了“光彩事业同心助学工程”;县妇联向上级争取了“春蕾计划”;团县委实施了“希望工程”;县残联争取了“国家彩票公益金助学”项目……(下转第二版)

# 以“华英农业”富民计划助推农村土地流转

市农村改革试验办

“华英农业”富民计划实施以来,涉及的7个县按照市委、市政府的部署,稳步有序地推进华英养殖小区建设,目前已确定养殖小区选址528个,已开工建设养殖小区344个。在养殖小区的建设过程中,各县把扩大养殖规模和推动农村土地流转相结合,逐步探索一条养殖业发展与土地流转增效的双赢道路,截至目前,已建设的养殖小区共推动土地流转5146亩。他们的主要做法如下:

一、宣传引导促流转。按照市委、市政府《关于实施“华英农业”富民计划的若干政策意见》要求,今明两年要建成各类养殖小区700个,占地8900亩,其中华英养殖小区每个占地面积15亩,如果单靠养殖户个人的土地难以达到这种规模,要扩大规模必须集中土地,要集中土地就需要土地流转,养殖小区和土地流转这两个乍一看毫无联系的概念又有必然的联系。基于此,各县在宣传“华英农业”富民计划时,注重引导新建养殖小区与土地流转相结合,特别是流转一些不适宜种植、农业产值不高的土地用于养殖小区建设。

二、政策扶持助流转。各县按照市委、市政府意见,结合各自实际制定相应的扶持政策,既发展了养殖业,又推动了土地流转。光山县对集中流转土地上马养殖小区项目建设的,按流转规模的大小,采取“以奖代补”的形式给予适当奖励补助,在基础设施建设配套上给予支持;商城县根据华英养殖小区建设特点,出台政策,给予用地支持。按照《畜牧法》的规定,农村集体经济组织、农民、畜牧业合作经济组织按照乡镇土地利用总体规划建立养殖场(小区)用地按农业用地管理,与养殖配套的生产用房设施占地视为农用地,农户建养殖小区,国土部门不收取任何费用,任务乡镇对土地流转除按照规定积极协调寻求部门支持外,还额外给予一定的资金支持,像商城县双椿铺镇给予每个小区800元的电力费用补助。

三、因地制宜巧流转。在养殖小区的选址过程中,各县相关部门提前介入,给予小区用地政策指导,将荒地、荒滩、坡地等非基本农田作为选址重点。淮滨县台头乡利用乡政府旧窑场所在地,集中筹建华英肉鸡综合养殖小区,实现废弃地重新利用60余亩,已集聚养殖户4户。该县马集镇彭庄村村民自发在老宅基地上建设养殖小区的做法,有效地提高了土地利用效率,刘大园村村民刘世同在自己承包的鱼塘之间空地上平整出20余亩土地建设养殖小区,形成了立体循环养殖模式,优化了土地利用结构。

四、规范发展稳流转。养殖小区建设和农村土地流转虽然有天然的联系,但也关系到农业生产由种植业向养殖业过渡,既不能想当然地强制推行,更不能急功近利草率发展,而应当在规范的基础上稳步推进。在政策把关上,国土部门积极主动落实有关小区建设用地政策,结合土地第二次调研,把准土地政策关,规避基本农田,及时调整土地规划,保证了养殖小区建设用地;在宣传引导上,依靠在群众中有威望的老党员深入组户,做群众土地流转思想工作,从源头化解了业主与农民在土地流转中的矛盾;在流转操作中,司法部门全程配合,免费给予养殖小区建设用地流转见证,做到公平、公正,避免出现合同纠纷,部分乡村按照“四议两公开”工作法,严格土地征用程序,保障了养殖小区建设用地量。

各县在新建华英养殖小区的过程中,通过流转土地的形式合理利用土地,既符合规避基本农田的政策要求,又使过去不适宜种植、土地产出率不高的土地资源有效升值,变成土地资本,不仅增加了土地利用增值,又使群众获得土地租金收入,形成了养殖业发展和土地增值增收的双赢局面。

责编:曹新俊 审读:庭军 组版:江梦

# 路灯情结 民生情怀

学习“三具两基一抓手”有感

常征

如果说,市委书记王铁和路灯的关系很特别,不会有人反对。笔者手头有两个例证:一是早在2004年7月,时任市长的王铁深入基层调研,夜晚返回途经市郊,夜查路灯照明状况,一口指出“514盏路灯不亮”,当即要求有关部门限期根治;二是7月27日晚,市委书记王铁乘上中巴车,专门巡查10多条道路的路灯照明状况,再度准确说出了不亮的路灯数……

试想,一市之长,所要关注、所要重视、所要解决的问题实在是在许许多多,为什么偏偏要关注、重视、解决路灯问题?6年来,从市长到市委书记,王铁的职务、职责发生了变化,但“路灯情结”丝毫没有变化。其实,路灯亮否,相对全市经济社会发展的大局,纯属小事,但关系民生。笔者以为,这就是共产党人心中时刻装着那盏为百姓带来光明、指引方向的“灯”!体现了市委、市政府心中时刻没有忘记百姓这盏“灯”!为此,王铁认为,“以小见大,不亮的路灯‘照’亮了思想理念、管理方法、工作水平的缺憾。”

的确,一滴水折射出太阳的光辉。这就如同我们写文章、搞报道,只有积累“小事”才有“大事”,只有注重“细节”才有“大节”,只有唯实才有“殷实”,才能避免“假”、“大”、“空”现象。同理,平凡之中要有追求,平静之中要有热忱,平常之中要有责任。惟有深入而具体地抓落实,才是一座城市高标准的管理理念。

灯,是时代进步的见证,是现代文明的象征。日常生活中,“路灯”是城市照明的重要组成部分,把我们这座城市点缀得五彩斑斓,魅力无限。是啊,一块块路砖的精心铺设,关系到城市的形象;一棵棵树苗的精心培育,既装扮绿色大地,又荫及子孙后代;一项项工程的科学规划,既促进经济发展,又体现科学发展理念;一封封群众来信的及时反馈,既温暖百姓的心,又关系到党和政府的形象……凡此种种,不一而足,点点滴滴,非常具体,只要各级领导干部的心中时刻装着群众这盏“灯”,那么我们的事业就无往而不胜!



魅力信阳 摄影大赛 秀美漯河

登上震雷山巅,远眺秀美的漯河,宛如一条玉带,环绕在美丽的中城旁边。

黄清礼 摄

中国移动信阳分公司 中国邮储银行信阳分行 南湾湖风景区

## 庆祝“八一”建军节



昨日是“八一”建军节,广大市民和中小学生对革命前辈的崇敬之情走进鄂豫皖革命纪念馆,缅怀革命先烈,接受革命传统教育。图为人们正在馆内参观。 本报记者 方慧玲 摄

## 潢川县

# 军民共建成果丰硕

本报讯(胡晓川 曹志强)素有拥军优属、拥政爱民光荣传统的潢川县,始终围绕发展地方经济和提高部队战斗力这一核心内容,开辟“绿色通道”。除拨付包干经费外,还为消防大队购置价值67万元东风康明斯泡沫水罐消防车一辆、价值45万元的五十铃抢险救援车一辆、价值80万元的斯太尔王举高喷射消防车一辆,有力地保障了消防大队担负的执勤、训练和战备的需要。多方筹资120多万元,为武警中队新建集办公、后勤正规化建设、居住、娱乐为一体的综合性大楼;投资20多万元,为武警中队购买了“一点多

屏”监控系统,成为潢川人民拥军史上又一重要标志。在“援建军营图书室,共建学习型军营”活动中,该县双拥领导小组成员单位慷慨解囊,先后向驻军武警中队、人武部各赠送图书500册;县人民法院“潢川县维护军人军属合法权益合议庭”,近年共处理涉军案件27起。

“视人民如父母,把驻地当故乡”。潢川县人武部围绕振兴县域经济和试验区建设,今年组织广大退伍军人和民兵预备役人员办了38个甲鱼养殖场、105个华英养殖小区、72个生猪养殖场;组织拥有挖掘机、翻斗车、拖



8月1日,鄂豫皖革命纪念馆“红色旅游书屋”揭牌当天,就迎来社会各界人士参观、阅览。图为昨日上午,市民正在馆内阅读红色旅游书籍。 本报记者 方慧玲 摄

## 光山县

# 全力推进“华英农业”富民计划

本报讯(记者 周海燕)光山县对“华英农业”富民计划高度重视,精心组织,认真实施,养殖小区建设取得了阶段性成效。截至目前,该县共选址养殖小区212个,定址132个,出图纸110份,正式开工83个。其中,已平整土地24个、正在建设的48个,基本建成11个,已进入养殖6个。

加强宣传。“华英农业”富民计划实施以来,该县首先加大宣传力度,对全县已养殖的小区,专门介绍其详细做法、具体措施,激发

了养殖户建设养殖小区的积极性。

强化领导。该县把“华英农业”富民计划作为“一把手”工程,主要领导亲自过问、亲自抓,抓具体,勤协调,重研究,扎扎实实解决实施过程中的实际问题,确保了“华英农业”富民计划的快速推进。

落实责任。该县认真落实县乡领导干部联系小区责任制,主要领导率先垂范,身体力行,多次到自己联系的养殖小区、现场办公,了解情况,协调电力安装、小区道路

建设,落实贷款和财政补贴政策兑现等工作。同时,该县多次召开小区建设工作促进会,强调扎实推进小区建设。目前,该县所有县处级领导干部联系的小区实现100%开工,多数进度在60%以上,其中进入养殖的就有6家。

搞好服务。该县富民办积极与华英公司搞好对接,为养殖户签订养殖协议,完善各项手续,提供优质服务,并会同县委、县政府办公室每周督察一次,定期通报工作进展情况,对工作落后的,坚决予以曝光。

此外,该县把村党组织第一书记、大学生村官建养殖小区作为帮村的第一任务,纳入干部考核,充分发挥村党组织第一书记和大学生村官的作用。目前,该县由村党组织第一书记领建的小区有22个,大学生村官领建2个,其中1位大学生村官领建的孙铁铺镇江文小区已进入养殖期。



华英农业 富民计划 中国建设银行 建设现代生活